

《2022年度无锡居民创业状况白皮书》发布 市民创业信心依然高涨

昨日,市人社局发布了《2022年度无锡居民创业状况白皮书》(以下简称“白皮书”),白皮书详细调查了我市居民创业现状、创业环境、创业企业生存和发展状况等方面,为促进无锡市的创业发展提供了重要的参考依据。

据白皮书中的多项数据显示,无锡市发布的各项稳增长稳就业政策在促进市民创业方面发挥了积极作用,市民创业信心依然高涨。

总体趋势呈正向发展

白皮书是由无锡市人力资源和社会保障局与江南大学商学院联合开展调研的。白皮书显示,无锡市的创业活动率稳步上升,从2017年的2.84上升到2019年的3.13,2020年大幅攀升至4.99,虽然2021年小幅回落,但仍高于疫情之前。疫情期间,无锡线上线下齐发力,全面释放政策红利,迅速落地社会保险费“免减缓”政策和阶段性缓缴社会保险费

政策,进一步增强了市民创业的信心和决心。

今年年初,市就业管理中心为了解企业复工情况及用工情况,开展了两轮调查,数据显示1月28日(正月初七),调查企业返岗率已达78.73%,较前两年分别提高2.06个百分点和1.50个百分点,30日(正月初九)已升至79.15%。至春节后一周,员工返岗率已达88.05%,比去年同期高0.40个百分点。企业开工也先行一步,1月28日(正月初七)75.83%的企业已经开工,至30日(正月初九)开工率达到91.83%。全市企业复工进程较快,员工返岗积极性高。创业带动就业,总体趋势呈正向发展。

青年大学生成主力军

近年来,无锡市市场主体年增长率均在10万户以上,2021年底主体总数已突破100万户。其中,青年大学生群体已逐渐成为无锡市创业的主力群体。调查数据中显示,35岁以下

的青年群体创业者占比超60%,学历是大专/高职、本科的群体创业意愿更为强烈,占比77.1%,同时3年以下工作经验的创业者占比58.2%。由此可以看出应届毕业生和毕业3年内的大学生是创业主力军,普遍年轻且有活力。

“我们团队选择在无锡创业,正是看中了无锡优厚的创业政策和环境,无锡人社给予的各类扶持政策和创业平台,公司在收获荣誉的同时,也得到了更多来自市场和投资机构关注,帮助企业得到快速发展。”去年刚走出象牙塔的无锡万亿新材料科技有限公司总经理白杨说,2022年他们经过无锡人社部门的推荐,参加了“中国创翼”创业创新大赛,并拿到了江苏省制造组一等奖的好成绩。

推进新三年行动计划

白皮书针对不同行业、不同生命周期阶段的创业企业对创业服务、创

业资源的不同需求做了调查和分析,发现创业者普遍关注的是资金短缺问题,人社部门对此也加强了富民创业担保贷款的落实力度,通过扩围经办银行、提供线上经办渠道,进一步提高申请的便利性。

“创业普遍都会遇到资金问题,而银行贷款审核往往又比较严格。”宏科电子商务(无锡)有限公司法人赵虹雅谈到,富民创业担保贷款门槛低,免担保和贷款贴息政策,以及10万元的创业贷款帮助许多创业者解了燃眉之急。过去5年中,无锡市累计发放各类创业补贴1.77亿元和5.73亿元的富民创业担保贷款,扶持超过16万人自主创业。

白皮书中显示有43%的被调查者认为无锡市创业氛围较为浓厚,51%的被调查者对创业政策服务满意度评价较高。对此,无锡人社也将扎实推进全民创业新三年行动计划,更大力度释放创新创造动能。

(晚报记者 陈怡迪)



清明将至 缅怀先烈

4月1日,在无锡市革命烈士陵园祭扫广场,少先队员缅怀先烈。清明将至,人们来到烈士陵园,祭奠和缅怀先烈。(还月亮摄)

高端制造工业软件集中发布

本报讯 3月31日,高端制造工业软件集中发布会在无锡惠山经济技术开发区举行。40款高端制造工业软件集中发布,10个工业软件应用合作项目顺利签约。

被誉为“工业制造的大脑和神经”的工业软件能够大幅度提高生产效率和产品品质,本次高端制造工业软件集中发布,将推动国产工业软件应用,以工业软件助推制造业“数字化”转型升级,推进区域经济高质量发展。

进入数字经济时代,惠山区加快探索步伐,锚定打造“全国智造区”的目标,抢抓工业软件产业发展机遇,以工业软件大力推动传统优势制造业“智改数转”,向高端智造产业链跃升。2022年,华科大无锡研究院计算机辅助制造工业软件正式发布,填补了国内空白,时代天使获评工信部工业互联网创新领航应用案例,为工业软件发展提供了“惠山范本”。江苏集萃华科智能科技有限公司副总经理代星告诉记者,近两年华科大无锡研究院加大与地方企业的合作沟通,一路披荆斩棘,解决“卡脖子”的难题,为地方制造业数字化转型提供了强大的科技支撑。

据介绍,惠山经开区升格为国家级开发区后,进一步加快了“工业4.0”时代步伐,在工业软件领域深耕,引进了大唐电信、中智MES云平台等软件与信息服务业“头雁”,在工业软件的支撑和场景应用上迈出了坚实的步伐,为企业提供“好用、易用、高效”的工业软件产品及应用体验。

(黄振)

打造“15分钟社保经办服务圈” 首批6个“就近办”示范点授牌

本报讯 日前,无锡首次社保服务“就近办”示范点授牌仪式在太湖旅游度假区行政审批局举行,社保服务资源不断向下延伸,“15分钟社保经办服务圈”持续升温。

“我是从事人事工作的,以前办理企业信息变更需要跑去市区,来回得两个小时。现在家门口就可以办理业务,几分钟就能解决,十分方便。”无锡宏盛换热器制造股份有限公司人事经理王义军告诉记者。

王义军所说的是市社保中心推出的“就近办服务”,这项服务是社保服务中心为满足企业和群众“就近办”“自助办”的需求,选择与辐射居民多、经办能力强、服务水平好的6个示范点合作共建。这6个示范点分别是

梁溪区山北街道便民服务中心、锡山区厚桥街道行政审批局、东港镇行政审批局、惠山区阳山镇行政审批局、太湖旅游度假区政法和社会事业局、新吴区鸿山街道便民服务中心。这些示范点新增了43项社保业务下沉(街)办理,下沉业务总量达148项。首批示范点均是距离市区较远的地方,切实解决当地企业和居民“办事难”“办事远”的问题。

值得一提的是,马山街道社保服务“就近办”被列入市级“微幸福”民生工程事项。“结合群众需求和办事频次,我们新增了企业社会保险登记、注销等40多项社保业务。现在和市、区两级的交流更紧密了,很多以往办不了的业务,现在都可以解决,真正做

到了小事不出社区,大事不出街道。”无锡太湖国家旅游度假区政法和社会事业局社会保障科科长毕玉琴告诉记者。

顾小姐打印缴费清单的同时,打印了一份社保参保证明,几分钟时间搞定,非常快捷,“能办理的业务很多,基本上社保业务都涵盖了,个人参保信息查询、更改、失业金申领、工伤待遇查询、征缴业务办理等。”

据悉,市社保中心将做实做亮“家门口的社保服务”,着眼统筹城乡、全城通办,整合镇街、社区、合作银行等基层资源,推动形成基层网点受理、区办事处核批的经办模式。据介绍,未来2至3年内,市社保中心将打造约50个“就近办”的示范点。

(陈怡迪)